

# 牛年牛精神 新城新气象

## 春节后首个工作日 五大新城建设进行时

本报记者 杨洁 毛丽君 李一能 杨欢

今天是农历辛丑牛年第一个工作日。人勤春来早,奋进正当时。嘉定、青浦、松江、奉贤、南汇……五个新城新春伊始展现新气象。

根据上海“十四五”规划,未来五年,上海要加快构建“中心辐射、两翼齐飞、新城发力、南北转型”的空间新格局。其中,五个新城将打造成独立的综合性节点城市,尤为引人注目。从勾勒发展蓝图,到全面施工阶段,新的一年,五大新城将如何发扬“拓荒牛”精神、彰显新担当?

### 南汇新城

#### 人气变旺 配套设施趋完善

春节假期,来南汇新城打卡的市民惊喜地发现,新城如今大不同。作为上海自贸区临港新片区的主城区,南汇新城承载着特殊经济功能区和现代化新城的核心功能,正迎来一轮升级蜕变。

变化最明显的是人气。今年不少人“就地过年”,春节期间,南汇新城年味十足。来自辽宁大连的张宏观带着孩子在商场吃饭,他感慨,“以前一到春节这里几乎就没人了,空荡荡的。今年不仅商场变多了、饭店变多了,人也比以前多了不少,还挺热闹的。”

人气变旺的背后,是基础设施配套的日益完善。为了留住更多人,南汇新城正努力补短板、填空白。据悉,按照“社会事业适度超前于城市建设”的方针,南汇新城“十四五”期间将在教育、医疗、养老等领域全面发力。

感受最深刻的是交通。新城发力、交通先行。如今,走出地铁16号线滴水湖站,中运量T1示范线十分“吸睛”。T1线作为南汇新城第一条中运量线路,也是国内第一条数字轨道胶轮列车。它好比是16号线的“延伸段”,全线运营后将连接起主城区、大学城、芦潮港社区、泥城社区,从主城区到泥城镇最快仅需37分钟。

对内更便捷,对外也要更畅达。近日,两港大道(S2-大治河)快速化工程最后一节钢箱梁精准吊装到位,跨东大公路钢箱梁结构顺利实现贯通。这标志着该节点跨线桥主体结构完工,距离通车只差一步之遥。两港快线的建设,将快速连接浦东、虹桥枢纽,使南汇新城从上海的“末梢”跃升为开放的“前站”,融入长三角大交通。

### 奉贤新城

#### 继5号线后 再添新轨交

作为2035上海城市总体规划中的五大新城之一,奉贤新城根据《上海市国民经济和社会发展的第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要(草案)》,将建设成为滨江沿海发展廊道上的节点城市,杭州湾北岸辐射服务长三角的综合性服务型核心城市。近年来,奉贤区正坚持“人民至上”,努力把奉贤新城打造成开放创新、智慧生态、职住平衡、宜居宜业的现代化、全要素、综合性的独立新城、活力新城。进入“十四五”新征程,奉贤新城开始擘画新蓝图:立足“新片区西部门户、南上海城市中心、长三角活力新城”,打造百万以上人口的独立综合节点城市。以“创新、协调、绿色、开放、共享”新发展理念,建设创新之城、公园之城、数字之城、消费之城、文化创意之都,打造富有个性化、人文化、人情味的人民城市。

在产业结构领域,奉贤正以东方美谷大道为东西向发展轴线,规划布局产业转型综合、城市更新、商务文化、医疗健康和美U谷五大组团。另一个发展引擎——未来空间,也在持续发力。作为“未来空间”的技术创新承载区,临港南桥科技城入围上海市特色产业园区。在交通领域,加快规划建设15号线南延伸,已写入《上海市国民经济和社会发展的第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要(草案)》,在不久的将来,继轨交5号线后,奉贤新城又将再添轨道交通线。承载并实现人民“幸福感”的社会事业能级也不断提升。“海之花”市民活动中心、国妇婴奉贤院区、复旦大学附属儿童医院、新华医院奉贤院区、第二福利院、老年大学及多所学校在建或启动建设,城市功能和能级不断提升。

### 松江新城

#### 交通教育卫生 大项目集中开工

节后第一个工作日,松江吹响发展“集结号”——8个重大建设项目集中开工;50个重大产业项目集中签约。据悉,今天开工签约的项目总投资超400亿元。

今天上午集中开工的建设项目包括交通、教育、卫生、文化、养老、住房等领域,其中主会场所在的地块,正是松江枢纽重大配套工程金玉路东贯通项目。

记者了解到,这一项目总投资4.6亿元,建成后 will 优化完善新城乃至全区的公交停保设施功能布局,全面提升公交服务能力和水平,改善市民乘车出行环境。

“十四五”期间,松江新城将着力增创“一廊一轴两核”空间发展新优势,联动“三片”带动松江全域高质量发展。“一廊”即长三角G60科创走廊,深化松江区域“一廊九区”,服务“一廊九城”。“一轴”即城乡统筹发展轴,统筹“九对关系”,形成纵横松江南北、联动城市乡村的“发展轴”。“两核”分别为“松江枢纽”核心功能区,建设集综合交通、科技影都、现代商务、文化旅游、现代物流等为一体的功能区;“双城融合”核心功能区,推动松江新府城和松江大学城“科创、人文、生态”深度融合。

新城发力,交通先行。记者了解到,“松江枢纽”总体方案已确定。松江将牢牢抓住“松江枢纽”这个重要支点,撬动新城率先发力,对标世界一流,打造长三角重要门户枢纽和上海城市客厅。

### 青浦新城

#### 关注水生态 老城厢重焕新生

城绿共融、产业发力,老城厢重焕新生……开年首个工作日,“新城建设”就成为青浦区聚焦的工作重点。在新一轮发展规划中,青浦新城将围绕更高能级的独立综合性节点城市定位,以现代服务和智造经济为主导,着力提升总部经济、科技研发、商业商务、金融服务等高端服务功能,整体打造成为功能完备、辐射长三角的现代化新城。

据介绍,青浦新城将构建包括G50复合功能发展带、外青松公路产城融合发展轴和中、西、北、东四个发展片区在内的“一带一轴四片”总体空间布局,聚焦中央商务区、未来城市样板区、城市更新实践区和产业创新园区,进一步在产城融合上发力。

“十四五”期间,青浦新城的规划建设将打好五张王牌,即:“G50廊道牌”,强化双向开放,提升枢纽经济、总部经济能级,集聚“上海西首站地”的服务势能;“数字经济牌”,联动西岑华为科创中心、市西软件园,拓展数字经济前后向产业链和创新链,以现代物流、智能制造等为突破口,推进信息化与前沿制造业的融合,形成青浦新城产业创新标志特色;“绿色低碳牌”,探索绿色经济发展空间,率先试点打造低碳乃至零碳街区,面向区域提供引领型的碳交易市场、绿色金融等绿色服务;“江南文化牌”,领衔上海“文化西进”,做好地域物质与非物质人文要素的活态传承,建设新江南人文传承领军城市;“水乡宜居牌”,因水而生、依水而建,将更加关注水生态、水环境、水空间,综合运用设计和技术手段,进一步做好“人水合一”的文章。

### 嘉定新城

#### 强化新老城联动 打造创新高地

节后第一个工作日的晨光中,远香湖波光粼粼。1月6日,嘉定新城新一轮建设暨首期重大项目集中启动,15个项目总投资超过100亿元,打响了新城建设“发令枪”;一个多月来,工程有序进行,如同埋首苦干的“老黄牛”,一点一点将蓝图变为现实。

这边,工程队紧张忙碌,建设施工;那边,围绕新城规划的“头脑风暴”也在同步进行。嘉定新城国际设计竞赛此前已启动,22支国内外知名设计团队参与五大片区规划设计,预计下月将明确各个片区的基本设计方案。

站在“十四五”起点,嘉定新城确立新目标——到2035年力争建设成为百万人口规模、功能复合多元的长三角综合性节点城市,打造科技创新高地、融合发展高地、人文教化高地、智慧交通高地,成为具有较强辐射带动作用的上海新城样板。

近期,嘉定新城将重点建设5大片区:“远香湖中央活动区”,促进文化、总部、商业、居住四大功能融合发展,实现空间品质升级,打造集中展示嘉定新城形象风貌的样板区;“东部产城融合发展启动区”,引进一批优质企业,形成便捷高效的交通出行环境和产业发展环境,成为新城新一轮产城融合发展的增长极;“嘉定老城历史风貌区”,进一步强化新老城联动,积极塑造市民生活的宜居空间、城市文化的形象地标、嘉定人民的故乡记忆、游人向往的休闲胜地;“北部科技驿站”,将抓牢嘉定新城拓区机遇,打造辐射嘉定太协同创新核心圈的嘉定新城北部地区综合服务中心;“横沥河文化水脉”,聚焦提升江南文化显示度,坚持还水于民、还绿于民、还景于民,使绿色成为新城发展最温暖的亮色。